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Resboiu vamal-literar.
Un ciudat răsboiu acesta. Ungaria a 

declarat în toată forma resboiul vamal tu
turor productelor literare, ce în limba româ
nească se tipăresc dincolo de Carpați. Nici 
o carte românească, nici o foaiă n’o se mai 
poată trece granița Ungariei. Față de acea
sta stare de lucruri ce face guvernul 
României ? Nimic. Ori-ce gazetă, ori-ce carte 
ungurească are liberă trecere în regatul 
român. Calul Troian întră în toată voia în 
inima țerei și insultă și atacă ospitala țeară 
a românilor con amore. Ei bine, s’a mai 
văclut asemenea răsboiu ? E frică, e slă
biciune, sau sunt amendoue la mijloc, ca 
nici un guvern român se nu iee măsuri 
coercitive să nu aplice represalii față de 
vrășmașul temerar ?

De câte-ori în convorbiri particulare cu 
cei din țeară ni-s’a spus, că dacă, statul 
ungar ar fi independent și n ar ave la spate 
ajutoriul Austriei, România ar isprăvi cu el 
în scurtă vreme / Ei bine, Ungaria singură, 
fără ajutoriul Austriei, ba am pute <jice fără 
consimțământul ei, face ne mai pomenitele 
șicane cu prohibițiunea productelor literare, 
și cu toate acestea ce vedem ? Nici con
servativii și nici liberalii n’au curagiul de a 
dice un puternic veto măsurilor despotice, 
cari iau în bătaie de joc ori-ce convențiune 
europeană, ori-ce respect față de libertatea 
și pretențiunea culturei moderne.

Guvernul maghiar a mers așa de departe 
cu asiaticele sale porniri, în cât nici chiar 
ministrului de esterne al României nu i-a 
dat voie să cetiască pe păment ungar 
gazeta franceză a fratelui său. Mai astă vară, 
când dl Alexandru Lahovary a petrecut la 
Mehadia, n’a putut primi «L’Independance 
roumaine*. A trebuit să reclame prin lega- 
țiunea română din Budapesta la ministrul 
de interne maghiar, care la rendul său s’a 
înțeles cu ministrul de comunicațiune, și 
numai așa în mod grațios, ca o escepțiune 
estraordinară, s’a dat voie, ca singurul

esemplar adresat dlui ministru Lahovary să 
poată fi înmanuat adresatului.

In același timp au fost șicanate și unele 
persoane influente din partidul liberal cu 
oprirea gazetelor la frontărie. Aceastia țipau 
și înjurau și pe guvernul din Ungaria, care 
oprește gazetele, și pe cel din România, care 
nu apără drepturile țărei. Un bărbat distins 
din partidul liberal m’a asigurat, că sub 
liberali nu s’ar pute suferi una ca asta. 
Acest bărbat acum, ajuns partidul la putere, 
ocupă una din cele mai înalte funcțiuni de 
stat, stă în intim prieteșug cu dl Sturdza; 
suntem curioși și nerăbdători a vede în 
cât e mai puternic guvernul liberal în ceea 
ce eră slab cel conservator?

Ce simplu s’ar pute termină acest con
flict odios, care insultă prestigiul țării româ
nești! Cine nu știe cum foile jidano-maghiare 
d. e. »Pester Lloyd« țipă ca din gura șar
pelui când un creștin țuțură numai de 
urechi pe un puiu de ovreu. Să cerce gu
vernul României a opri la graniță toate 
foile din Ungaria cari înjură țeara româ
nească (toate înjură), și apoi să vedeți »Wai 
geschrien« pe toate tonurile și în toate 
țările. Nu e vorbă, mai mult de cât câte-va sute 
de esemplare din gazetele jidano-maghiare 
nu întră în România, dar’ opreliștea pusă 
pe dînsele ar ave de efect, că întreaga 
lume civilisată ar luă cunoștință de aceasta 
anomalie și s’ar convinge că resboiul vamal, 
unic în feliul său, nu România l’a provocat. 
A țipă nu știe nime ca jidovul, și când țipă 
el, se aude departe, căci țipă tare, țipă 
mereu și țipă în toată lumea.

Se cerce odată dl Sturdza. »Es kost’ 
nur eine Probe«.

Dinte pentru dinte ! (sgev.)

ca în pace și odihnă sene luminăm mințile și se ne 
cultivăm inima. Cu ocări și batjocure ne înveni
nează sufletul, și nu este oară, în care de pe 
înălțimea catedrei se nu ni-se batjocoriască 
eroii, trecutul și națiunea întreagă. — Un pro
fesor, care nu s’a sfiit a asămenâ legislațiunea 
din România cu cele mai negre legislațiuni ale 
Asiei, vine într’una din săptămânile trecute șl 
ne face politică militantă, lovind în partidul na
țional român, batjocorind întreita noastră alianță 
și ocupându-se mai pe larg cu punctul prim din 
programul nostru național, cu autonomia Tran
silvaniei. „Ce va fi de biata Ungariă, când Ro
mânii ’și vor avă parlamentul propriu la Blașiu 
și slovacii la T.-St.-Martin ? Atunci și jidanilor 
trebue se le dăm un parlament, căci astădi și 
ei sunt naționalitate!“ Aceste sunt cuvintele 
proprii ale unui savant jurist, care zăpăcit 
de șovinism, uită ce rostise cu câteva oare 
înainte, când adecă diceă, că „pentru-ca 
o grupă de individ! să se poată numi naționali
tate, i-se recere înainte de toate se locuiască 
pe un teritoriu compact și se fie în deplina 
posesiune a conștiinței naționale". Jidanii însă 
nu locuesc pe un teritoriu compact și la ei nici 
vorbă nu poate fi de conștiință națională, și dacă 
orbul șovinism totuși a croit naționalitate din 
ei, aceasta nu are, nu poate se schimbe natura 
lucrului, ear’ pe noi românii nici nu ne supără, 
nici nu ne uimește, căci am avut destul prilegiu 
să înțelegem svârcolirile de acest soiu, doar’ am 
asistat la înmormântarea atâtor selbatice po- 
poară. . . .

Un alt profesor tot de pe înălțimea catedrei 
se năpustește asupra lui Lucaciu, care „e un 
miserabil, fiind-că de și știe ungurește, totuși 
nu a voit să se folosiască de aceasta limbă nici 
chiarînaintea tribunalului." „Noi maghiarii când târ
guim ceva de la români, vorbim românește cu 
ei.11 Și Lucaciu când e dus la pușcărie nici 
chiar atunci să nu vorbiască ungurește ! întru 
adevăr e mare ticăloșie !

„Românii au legea de naționalități, care 
’i face egal îndreptățiți, și sunt mincinoși 
aceia, cari umplu lumea cu închipuitele suferințe 
ale Românilor. Aceleași legi sunt pentru toți 
cetățenii, și numai agitatorii perverși pot să atace 
statul din pricina legilor."

Ei bine, stimate profesor, dar’ nu ai cu
noștință despr» modul cum un ilustru bărbat 
al națiunii tale definește legea, și care mod este 
acceptat astăcli de voi de toți, și care dice: 
„legea pentru aceea este lege, căci ori nu ce
dează ori se nimicește11 ?

Politică de pe catedră.
Ciușiu, 9 Decembre.

Șovinismul brutal, ce dominează pe cei de 
la putere, a infectat astădi și straturile cele mai cal
me ale societății maghiare, și noi bieții români sun
tem siliți a le asculta insultele pană și în palatele 
muzelor, unde ne-am refugiat'cu dragă inimă, pentru

Foișoara „Dreptății;1 Pot face ce-mi convine, nime nu se intere’ 
sează de mine, numai în orizont să nu apar, 
pentru-că atunci ei pot face cu mine ce vor.

De și n’am fost între ei, totuși i-am vedut 
pe toți, prin perdele, când au coborit în grădină

0 talia sulegetă, umeri lăți, dar’ o ținută 
cam prea comodă prea aședată, are cel mai 
tiner, și e brunet, altcum o figură simpatică.

Cu atât mai antipatic — cel puțin mie — 
e celalalt. Pedant, se nu die afectat în rigoarea 
ținutei și a pașilor ce-i face: capul și T ține 
ridicat, prea ridicat; involuntar îmi reamintește 
fabula spicului gol, și ’i pururea cu un lorgnet 
’naintea ochilor, ca unul, care se teme să în- 
tâiniască de-a dreptul privirea altora, ci are 
lipsă de mijlocitoriu, ca să nu fie silit a dă pri
virea în jos . . .

Dl Viorean are — ce-i drept — înfățișare plă
cută, manieri fine, dar’ e prea scump la vorbe — ori 
prea sărman, — reflectează „Malum", apoi e șî avar 
în erogatele sale, — „de sigur e calic.11 Și apoi 
să audi la laude preste laude, care de care mai 
entusiasmate asupra lui Gioescu: acesta la mo
ment trădează Croezusul încredut. .. îmbrăcă
mintei scumpe, neescepționabile.... fie-care 
mișcare, fie-care cuvânt: nobile si alese........

Adi după amiadi a ținut conferința fami
liară „Malum et Comp.", în care s’a statorit, că 
după toate semnele dl Gioescu, „antipaticul11, 
trebue se fie peștele de aur, ear’ dl Viorean, 
„simpaticul11 șoarecele bisericei.

La încercările fine, strategice-politice din 
partea lui „Malum", Gioescu — ca ’n treacăt — 
făcu nu odată amintire și despre bunurile, mo
șiile sale, Viorean însă nimic.

„De sine se ’nțelege — observă totdeauna 
după asemenea ocasiuni „Malum" — unde nu-i, 
nici n’ai ce căută!

Mama ’i acompaniează ca după datină, dar’ 
în ce privește pe Judita: cu ea nime nu poate 
fi în curat.

în dreaptă față de junior joacă rolul reginei 
de gheață, pe când în stânga trimite priviri în
focate, demne de o climă tropică — antipati
cului senior.

Vei fi curioasă, că de unde o știu eu aceasta ? 
Curiositatea n’a aparținut nici când slăbi

ciunilor mele, dar’ Doamne! e de mirat, dacă 
mi-se urește și mie de aceasta robie insupor
tabilă?

Audind, că Judita și suita ei vor petrece 
în grădină, — nici una, nici două — m’am suit 
și așezat între crengile dese și pline de flori ale 
pănariului înalt.

0, ce odor îmbătătoriu espirau acele flori 
albe !

Paserea sălbatecă și-a dat de cuib, cuib 
plăcut și ascuns ....

(Va urmă.)

Turandot.
Noveletă originală

de
3 Aurelia Păcățan-Kubenescu.

III.

Șepte cu o lovitură!
Cunoști tu această povește ?
Judita, doi deodată!
Audi ? Și aceasta nu e poveste!
Ambii au fost la noi, cum diceau: vazalilor 

fideli li-e datorința a-și face onorul reginei lor.
Acestea eu toate le știu prin „ Malum", căci 

mie nu mi-e permis a merge întră ei. Și ah! așa 
sunt de singură, de părăsită.

în păpuși nu mai aflu plăcere, nu mă dis
trag, nici nu mă îndestulesc.

Mi-e drag să privesc la ele, dar’ — atâta 
e tot.

Singurătatea o sîmt cu atât mai tare, căci 
Tăicuța încă e dus de a casă.

De o parte aud rîsete, veselie: pulsul vieții; 
de altă parte îmi cască Nirvana în față . . . cât 
sunt de desperată, cu toate că am libertatea 
deplină: „Vogelfreiheit!“



Legea de naționalități a cedat însă și 
astădi ea e stăpânită în loc de a fi stăpână. 
Este evident deci, că despre legea de naționali
tăți nu mai poate fi vorbă, din vreme ce ea nu 
se mai respectează.

Ne pomeniți de celelalte legi, cari sunt 
egale pentru toți cetățenii, și credeți că ne 
puteți îmbăta cu apă rece ? Ne credeți așa de 
naivi’ pe noi, că arătându-ne câteva șire negru 
pe alb, noi îndată o se ne prindem gurile 
și ne vom simți fericiți numai pentru-că ceea ce 
voi ni-ați arătat este negru pe alb? Credeți, că 
noi suntem așa de copii, în cât se nu mai 
reflectăm, că cine a scris acel negru pe alb 
și că cine i-a dat puterea ca se scrie ceea-ce 
a scris?

De fapt astădi întreagă legislațiunea ma
ghiară este alcătuirea rninorităței și este impusă 
cu forța majorităței acestei țeri! „După-ce însă 
lipsele’ națiunilor sunt deosebite, nu este ertat 
a impune cu forța aceeași lege unei alte națiuni, 
care ’și are modul său propriu de gândire și 
naturelul deosebit."*) Eată causa nemulțumirei 
noastre, și de ați sbieră de pe turnurile bise
ricilor și nu de pe catedre, totuși nu ne veți 
pută împedecâ, că lupta începută de conducătorii 
noștri, se nu o ducem înainte, mereu tot înainte, 
pănă-ce corupțiunea, egoismul și minciuna nu 
vor face loc adevărului și dreptăței, și pănă-ce 
nu ne vom vedfe șl noi stăpâni pe a noastră 
soarte! Alco.

*) Aceste sunt cuvintele proprii ale profesorului 
maghiar, pe care l’am amintit prima-oară.

ngaria.
Badeni despre transacțiune. în ședința de 

Marți a parlamentului austriac ministrul-presi- 
dent contele Badeni a declar it, că guvernul 
austriac la contractarea transacțiunei va ști se 
apere și susțină interesele Austriei, dar’ nu va 
pută nici-când se se pună pe punctul de vedere 
al partidelor ultraiste austriece ori maghiare, 
față de cari își va pune în cumpănă toată au> o- 
ritatea. Ministrul-president a mai declarat, că pro- 
jectul privitoriu la reforma electorală va fi sub- 
sternut camerei prin luna lui Februariu, când 
se va nisul a’l pertractâ cât mai repede.

Sirâmătat .
Meetingul macedonean. (Belgrad, 11 De

cembre.) Guvernamentalul „Videle" raportează 
din Sofia, că meetisgul macedonean, ținut în 
dilele din urmă, e a se consideră drept înce
putul unei noue acțiuni în scopu, revoltărei 
Macedoniei.

Cancelarul Hohenlohe contra socialiștilor. 
(Berlin, 11 Decembre.) în firul desbaterilor 
budgetare cancelarul Hohenlohe a declarat, că 
guvernul va luptă și pe viitoriu contra răstur
nătorilor de stat; va aplică legile esistente, 
spre a apără cetățenii pacinici. Dacă social- 
democrații se plâng contra asprimei legilor, să 
nu peardă din vedere, că dînșii sunt causa as
primei. Nu puțini sunt de aceia, în ochii cărora 
pentru viitoriu planează nu un stat de drept, 
ci unul de ban fiți. Dacă guvernul a strîns frâ
nele ceva mai aspru, prin aceasta a satisfăcut 
dorinței oamenilor cu sentimente mai bune. 
(Enunciațiunile cancelarului au fost primite cu 
mare plăcere.)

Situațiunea în Turcia. (Constanți 
n o p o 1, 11 Decembre.) Sultanul a subssris fer- 
manul referitoriu la concesiunea cerută de marile 
puteri spre a întră în Dardanele câte-o a doua naiă 
staționară. Fermanul s’a șî publicat deja.

Said pașa s’a reîntors la casa sa. Sultanul, 
drept semn al încrederii sale îl va denumi șî 
pentru a treia-oară mare-vizir.

Aplanarea conflictului a făcut foarte bună 
impresiune asupra diplomației și tot așa șî asupra 
poporațiunei.

Contra socialiștilor. (Berlin, 11 Decembre.) 
Tribunalul suprem a aprobat disolvarea clubu- 
socialiste, efectuită din partea poliției, și contra 
singuraticilor membri ai cluburilor a ridicat acusă.

Tufekciev în acțiune. (S o f i a, 11 Decembre.) 
Tufekciev, care din causa bănuielei că ar fi com
plice al asasinărei lui Stambulov fusese arestat, 
— ca presidential comitetului central macedonean de 
aici a convocat pe toți membrii comitetelor ma
cedonene din Bulgaria la congres pe 3/15 De
cembre în Sofia. Acest congres va alege presi- 
dență nouă, va reorganisă comitetul central și 
se va sfătui asupra situațiunei generale.

Om municipii.
Convocare. Adunarea generală a comitatului 

Făgăraș fiind conchiămată pe 16 Decembre n. 
(adecă Lunia viitoare), sunt rugați toți membri 
români ai congregațiunei, ca având în vedere 
împregiurarea, că în aceasta adunare se va face 
alegerea tuturor amploiaților comitatensi și a 
diferitelor comisiuni da mare interes pentru noi, 
pre cum și că se vor desbate objecte de interes 
general, să se presenteze în număr complet.

Ear’ pentru statorirea unei purcederi solidare 
să binevoiească a luă parte la întrunirea ce se 
va țină în 15 Decembre la 7 oare seara. Locul 
întrunirei se va face cunoscut membrilor esterni 
prin cei din centru.

Făgăraș, 10 Decembre 1895.
Mai mulți membri.

Dieta de la Budapesta.
Camera depu taților.

— Ședința de la 10 Decembre n. —

President Szilâgyi Dezsd.
înaintea ordinei de di deputatul llemete Geza 

declară, că eri n’a votat cu Vajay, protestează 
deci în contra unor astfeliu de insinuări din 
partea foilor.

Projectele despre turnarea coroanelor mille- 
nare, a scutirei de timbru după împrumuturile 
hipotecare și a acuirărei locomobilelor, se votează 
șî în a treia cetire.

Urmează răspunsurile guvernului.
Ministrul de interne Perczel Dezsb' răspunde 

deputatului Sima Ferecz, cu privire la dreptul 
de votisare a oficianților comitatensi, apoi cu 
privire la restaurațiunile din comitatul Ciongrad. 
Atât răspunsurile acestea, cât și cel dat lui 
Hock Jânos despre abusurile comise la alegerea 
din Girâlt, se iau la cunoștință.

Ministrul-president Bânffy Dezsd respundând 
deputatului Dr. Nicolau Șerban, anunță, că n’are 
cunoștință, ca comiții supremi să persecuteze 
naționalitățile, și trebue să protesteze hotărît 
contra astorfeliu de inscenări, (Ilaritate) și tocmai 
din aceste cause nu e adevărat, că pe români 
i-ar eschide dintră funcționari, ci din partea sa 
s’ar bucură foarte mult, când s’ar alege oficianți 
fie români, fie de alta naționalitate. Ne având 
deci despre absurdități cunoștință, pe aceste 
nici nu le poate curmă și nici consecuențele nu 
și-le poate trage.

Răspunsul se ia la cunoștință
Ministrul de agricultură Darânyi Ignâtz răs

punde la interpelarea lui Makkfalagy Găza, refe
ritoare la boala de ochi ivită la herghelia de stat 
din Nagyatâd. Dice că a făcut toate disposițiu- 
nile higienice.

Presidentul Szilâgyi enunță conform decisiunei 
camerei, că ședința procsimă se va țină la 9 
Ianuariu st. n. După acestea declară ședința de 
închisă.

Serate literare la Lugoșiu. Ni-se trimite 
spre publicare următoarea invitare: Tinerii ro
mâni din Lugoșiu arangiază o seriă de serate 
literare-musicale, cu scopul de a promovâ inte
resele sociale-culturale românești. în vederea 
realisărei cât mai perfecte a scopului, publicul 
român din provincii este invitat respectuos a 
luă parte la serate fiind vedut cu plăcere. Seria 
seratelor se va începe Sâmbătă în 14. 1. c. n., 
seara la oarele 7 și ]/2 în localitățile „Casinei 
române" (hotel „Concordia") si se vor continuă 
în fie-care Sâmbătă. — Cu toata stima comitetul 
arangiatoriu.

Alegere de contabil la „Sentinela". Direc
țiunea institutului de economii și credit „Senti
nela11 din Satul-nou (lângă Panciova) a ales 
unanim de contabil pe d. Traian Marcu, fost 
oficiant la banca „Victoria" din Arad. „Senti
nela" și-a început activitatea în 9 Decembre 
n. a. c.

Timișoara, 12 Decembre n.
Foaia oficială a partidului poporal catolic. 

Cu subscrierea contelui Zichy Năndor și Eszter- 
hâzy M. Moricz a apărut în săptămâna aceasta 
o invitare de prenumerațiune, în care se spune, 
că la 25 Decembre va începe să apară în Buda
pesta un nou diariu al partidului poporal catolic, 
sub numirea.de „Constituțiă" („Alkot- 
mâny"). „Constituțiă" va fi foaia oficială a 
partidului.

Starcsevics — pe moarte. Bătrânul politi
cian croat dr. Antoniu Starcsevics, după cum se 
scrie din Agram, se află în cele din urmă. 
Aprinderea de plămâni, carea eră să-i causeze 
moartea încă ast’ primă-vară, l’a cuprins din nou 
și încă în grad mare, în cât cei din împregiuru-i 
sunt pregătiți la cele mai sinistre urmări.

Cărți românești oprite. Ministeriul ungar 
nu se mai îndestulește a opri singuraticelor di are 
și altor tipărituri intrarea din România în Ardeal, 
ci a început acum a opri și confiscă în masse 
cărțile românești. Astfel prin cea mai nouă or- 
dinațiune a miniștrilor de interne și de comerciu 
li-se oprește întrarea pe teritor ungar și li-se 
detrage debitul postai următoarelor cărți și foi:
1. Manliu: Curs de stil și composițiune; 2. Nego- 
escu: Retorică; 3. Carte de cetire prelucrată de 
asociația învățătorilor; 4. Ortodoxul, foaiă ecle- 
siastică; 5. Almanachul Românului; 6. Lăză- 
reanu: Cea mai nouă colecțiune de cântece noue 
și vechi; 7. Biserica și școala; 8. Negruzzi: Con
vorbiri literare; 9. Ighel: Versuri; 10. Bolinti- 
neanu: Legende; 11. Economul: Cronici și 
Legende; 12. Petrescu: Schițe și Amintiri; 13.
Mândrescu: Conferință ținută la Ateneul din 
Bârlad ; 14. Daniel : Culegere de poesii și legende 
poporale; 15. Nicolescu: Posițiunea și drepturile 
Mitropoliților români; 16. Șăineanu: Autorii ro
mâni moderni; și 17. Urechiă: Legende române.

Batalioane muerești. în New-York esistă 
un batalion de femei tinere, numit „trupa ma
rinară voluntară a femeilor". La început trupa 
constă din 17 femei, dar’ acum contingentul s’a 
urcat la 40. Comandantul trupei, miss Margareta 
Schotter, are o uniformă atât de splendidă, în 
cât uniformele Feldzeugmeisterilor noștri sunt 
numai dîrze pe lângă uniforma domnișoarei co
mandant. De două-ori pe săptămână crupa pri
mește instrucțiune în arta strategică de la un 
oficer de marină al armatei Statelor-Unite, ș 
răsboinicele amazoane abia așteaptă să sosiască 
diua, când în cașul unui răsboiu să dovediască 
și prin fapte, că nu sunt mai puțin voinice de 
cât marinarii bărbați. La esemplul soațelor lor 
americane, englezoaicele încă s’au pus să înfiin
țeze un asemenea batalion, s’au și întrunit la 
sfat, dar’ treaba a rămas baltă din causă, că nu 
s’a putut ajunge la înțelegere cu privire la cea 
mai importantă cestiune, — la Gestiunea uni
formei. Acum au chiămat din America pe dom
nișoara Schotter, ca ea să pună treaba la cale.

Picanterii.
Scris de un autor anonim, care însă se 

vede a fi un distins publicist maghiar, a apărut 
primul tom al unui op voluminos titulat „ Vieața 
publică a Ungariei în epocha milionară'* 1. Acest 
tom de circa 500 pagine, este dedicat aproape 
eschisiv persoanei și familiei Maj. Sale, a Regelui 
Francisc Iosif I, asupra bunătății sale nemărgi
nite, etc. etc., și încheiă cu următoarele cuvinte: 
„ Ori-ce, ce vom pute espune vederii publice ca oca- 
siunea esposițiunei millenare a anului viitoriu, se va 
puți vede și alt-undeva în lume, dar’ una nu : 
Un astfeliu de rege."

Dintre diferitele episode cuprinse în acest 
op, toate publicate cu scopul, ca să preamăriască 
și înalțe virtuțile regelui, estragem următoarele:

Pre când împăratul Germaniei petrecea ul- 
tima-oară în Abbazia, erâ tocmai pe timpul când 
maghiarii transportară cadavrul lui Kossuth 
Lajos din Italia, și împăratul Germaniei înțelesese 
din jurnale despre asta, ar fi dis cătră regele 
Ungariei: „Pietate încoaci, pietate încolo, dar’ 
ceea-ce e prea mult, este prea mult! Nu ar 
trebui să se sufere, ca prin astfeliu de demon- 
strațiuni se se dee espresiune pietății, căci 
acestea nu numai că violează sentimentele dina
stice, dar’ comprimit chiar principiul monarchic."

Și ce a dis la astea Regele? El a luat ma
ghiarii sub scutul seu I

*
Se știe, că cu ocasiunea încoronării Maj. 

Sale ca rege al Ungariei, Croația a donat Rege
lui o sută de mii de galbeni, pe cari apoi Maj. 
Sa Regele i-a donat pe seama orfanilor, văduve
lor și invalidilor de honvedi (de la 1848). Acest 
episod s’a petrecut est mod:

Cu puțin înainte de actul încoronării Regele 
a mers la contele Andrâssy, în palatul minis- 
trului-președinte din Buda, unde pășind de 
alungul spațiosului salon de primire, deodată se 
opri Regele drept Andrâssy, și-i dise :

— Știi Dta spre ce scop voesc eu se în
trebuințez donul de încoronare ? Pentru văduvele, 
orfanii și invalidii vechilor honvecji.

Contele Andrâssy fu atât de surprins, în 
cât a rămas încremenit, neputend nici măcar a 
rosti un cuvânt.

— Cum, doară nu aprobi planul meu ? 
întrebă Regele.

Andrâssy însă nu-și venise în fire, ci cu 
ochii plini de lacremi abia a rostit următoarele 
cuvinte: „ Maj estate ! Regele meu!"

— Eu cred, continuă Regele, că acest fapt al 
meu va fi bun ca agreument pe vălul ce noi îl 
aruncăm pesta trecut, ca curentul timpurilor se 
nu-1 poată ridică nici-odată în viitoriu.

După asta mai preâmblându-se în Salon, 
Regele se opri la fereastra palatului din spre 
piața Stul George unde, pre cum se știe, se află 
monumentul lui Hentzi. O pausă în conversația... 
O întrerupe Monarchul prin următoarele cuvinte:

„Acest fer stricat (învechit) ar pute să fie 
transportat în arsenalul din Viena .. . Ba, totuși 

numirea.de


nu, las’ se remână pentru încă un timp oare 
care ... Se serviască altora de esemplu : dacă 
știu șî ei a uita, ca mine, ori ba?

*
Persoane cari adesea vin în coatingere cu 

Regele, se fi audit din gura Maj. Sale, la dife
rite ocasiuni, următoarele espresiuni:

„Popoare libere sunt mari tirani."
„Ceea ce e mai plăcut, este tot atâta cât 

ceea ce e mai neplăcut."
„Cel ce voeșt-e să stee aproape de milioane 

(de oameni), fără a fi espus, trebue, ca pe sin
guratici se nu-i lase a se apropia prea tare de 
dînsul." *

De aceea, dice autorul opului, Maj. Sa nu a 
avut nici-odată favoriți. Dintre diferiții miniștri 
ai săi nici unul nu se simțiâ sigur de un locșor 
în inima Monarchului. Cu Schmerling Maj. Sa 
jucâ biliard, dar’ cu toate astea Schmerling nu 
a fost cu nimic mai mult, de cât un ministru. Așa 
a fost șî cu Beust. Dintre amicii din copilăria 
Maj. Sa numai pe trei i-a regardat: pe Bombeles, 
Taaffe (ambii morți) și pe contele Nic. Pejacevici.

*
La un loc din op se publică următoarele: 

„Losinca împăratului absolutittic al Austriei 
eră: „viribus unitis". Regele constituțional al 
Ungariei și-a făcut de parolă: „încredere în vir
tuțile străbune.11

Oh? societăți.
Societatea „Carmen Sylva‘£. Studenții uni

versitari români din Graz și-au înființat o societate 
de lectură sub numirea „Carmen Sylva", despre 
ce publică următoriul:

Avis.
Subscrișii aducem la cunoștința onoratului 

public român, că tinerimea română academică 
din Graz, urmând de mult simțitei dorințe, s’a 
format în societate, purtând numele : Societatea 
română academică social-literară „Carmen Sylva" 
în Graz, anunțând totodată, că pe anul de 
studiu 1895/96 s’a constituit comitetul în ședința 
din 12 Novembre n. în următoriul mod:

Președinte : Ilie Iancu, stud. în med.
Secretariu și bibliotecariu: Valeriu Popescu, 

stud. în med.
Cassariu: Eugen de Hartingh, stud techn.
Sperăm, că iubitul nostru popor român va 

salută cu bucurie acest pas făcut de noi și nu 
va întârdiâ arătând și față de tinera societate 
interesul ce l’a arătat față de celelalte societăți 
esistente de același caracter, și va dâ și tinerei 
societăți „Carmen Sylva" care mai cu seamă 
acum la începutul esistinței sale are multe spese 
de înlăturat, spriginul necesar moral și material, 
ca cu atât mai sigur se-și poată ajunge scopul 
măreț ce și l’a propus.

Din ședința comitetului ținută la 1 De
cembre 1895.

Graz, la 31 Decembre 1895.
Ilie Iancu. V. Popescu.

Economia.
Șovinism sau sinamagire 1

(Polemiă economică.) 
(Continuare.)

Și când în nr. 44 p. 175 am dis : „voința 
noastră tare de a fi alăturea cu alte neamuri, 
pornirea luminată a ne scutura de întunerecnl 
din trecut și dorința de a trăi șî noi mai ome
nește ; și că acestea ne vor face economi buni, 
am vrut se die se fim șî noi mai ambițioși, 
căci fără ambițiune puține lucruri se fac. Tot 
la adunarea associațiunei cugetând, voiam, ca 
dl Costin s§ ne fie fost nu un apărătoriu al 
scăderilor lor noastre, ci un interprete la ilustrul 
public care conduce la noi poporul.

Ilustrul nostru public se cugete la axioma 
economiei naționale a popoarelor, că: „Puterea 
statelor și a națiunilor nu stă în forma insti- 
tuțiunilor, ci numai în caracterul poporului; pen- 
tru-că instituțiunde bune—rele nu au atâta înriunnță 
asupra poporului, cât are caracterul conștiu și tare 
și voința de vieață a poporului.'1 Tot ca axiomă 
economică stă: pe un popor lucrul îl face liber și 
cruțarea sau păstrarea îl face independent, și deci 
să întrevină la conducătorii inmediați : preoții 
și învățătorii săi se-i îndemne, ca să nu mai 
rămână poporul fără să se ambiționeze, și să fie 
șî ei mai ambițioși. Să aibe ambițiunea de a nu 
fi în fruntea unui popor înapoiat, desconsiderat, 
și — ași pută Țice — a patra parte a sa nomadic 
din causa lenevirei.

Eu susțin, că lenea și neactivitatea e în 
măsură mare vina la starea noastră. Asta se 
atestează șî în un op mare, în care scriitorii 
nu vor fi avut causă de a dejosî poporul român. 
„Neueste Lănder- und Volkerkunde" de Dr. 
Friedrich L. Linder, Prag 1813 în tomul 14, 
p. 13a dice: „Die romisch-dacischen Walachen 
sind Ueberreste rbmischer Colonien die nach 
Dacien versetzt wurden, daher ihre Sprache den 
lateinischen Ursprung verrăth. Sie sind die 
trăgsten und am meisten sklavisch gesinnten von 
alien Bewohnern der europ. Tiirkei, unwissend, 

stolz im Gliick, verzagt bei jedem Unfalle, rach- 
suchtig, wankelmuthig und unmăssig in ihren 
Leidenschaften. Das ganze Volk ist in Unwissen- 
heit, Barbarei und Faulheit versunken."

Greu ni-e a recunoaște acestea, dar’ ceva 
trebue să fie în lucru. E drept, că aceasta 
descriere se refere la Muntenia și Moldova, dar’ 
în 1813 ne sună șî nouă, românilor din Ardeal. 
Banat și părțile ungurene. Adevărat, că un 
neromân ne descrie așa, și că de atunci pănă 
adi lumea întreagă s’a schimbat; dar’ descrierea 
totuși aruncă oare-care umbră asupra noastră.

Să nu ne plângem tot mereu de apăsare, 
când ni-se spun asemenea lucruri; să avem în 
vedere, că șî alte popoare au fost și sunt asuprite, 
nu numai noi.

Cetesc în „Legujabb kor tortănete" de 
Marczali Henrik despre irlandezi: După legea 
engleză eră ertat a omorî pe irlandezul ce pășiâ 
pe teritoriu englez; pedeapsa de moarte eră a 
purtă mustețe irlandeze. Irlandezul nu putea 
purtă oficii publice, nu puteă cumpără averi 
imobile. Stăruința principală a englezilor eră să 
cuprindă întreg pământul irlandez, ear’ irlandezii 
erau suferiți cel mult ca servitori. Aceste stări 
mereu-mereu s’au îmbunit.

Irlandezii tot în oire-cari lanțuri engleze 
sunt păriă astădi, dar’ în simțul național și în 
hărniciă aproape nu au părechiă întră alte 
neamuri asemenea apăsate.

Ca remediu în economia am pus, la locul 
al doilea: trezvia și cruțarea.

Se află în sinul nostru inteligenți cari sus
țin, că poporul nostru lucră destul. în multe 
părți e așa, dar’ sporiu — totuși nu e ! Causa 
este, că din puținul câștig cu o mare ușorătate 
se dă pe lucruri netrebnice; oamenii formează 
pretensiuni de viețuire cari nu le compet, își 
permit un lues neertat. Și spre aceasta îi ade
menesc mult membrii femeești ai inteligenței 
din comune. Prin aceasta cugetă a le află voia 
și a le impune, că le scot în cale feliu de feliu de 
strune pe cari se scurg bănișorii. Mai ales colo 
toamna, sunt bani pe toate, apoi în primăvară 
nu-’i ce înbucă . . . , . fac datorii pentru mălaiu.

Avem deci să fim trezi și cu cumpăt și să 
precalculăm ce este poporului ertat după starea 
lui, și ce nu; căci numai la țiganii nomazi se 
văd, adi ospătări, mâne cerșitoriă.

Chiar la inteligență, care mult e preocupată 
de interesele poporului, se observă că ea, în 
loc să conducă poporul. îi arată chefuri de pe
trecere și vieață bună. Un atare inteligent odată, 
când îi vorbiam să mai lăsăm balurile cele 
costisitoare, în simplicitatea lut mi-a răspuns, 
că „nu Dta dai bani de spese". Și acesta eră un 
preot tinăr, care nici pănă astădi nu sufere 
crucerii unul pe altul.

Să cetim scriitori din economia națională, 
cari die: „dacă trăim numai pent u present, ne
greșit ne-am jertfit viitoriul .... Vieața cheltui
toare numai pănă atunci e îndreptățită, pănă 
când cheltuiala stă în proporția cu modul 
de acuirare a condițiunilor de vieață. 
Conceptul, că unde se începe greutatea a câș
tigă, în cele din urmă e variu, dar’ judecând 
aci falș, ca4i, și pentru tot timpul rămâni 
cătjut."

Sunt ținuturi întregi locuite de români, 
mai ales în Banat, unde luesul ia femei întrece 
toată proporția cu starea lor materială și cu 
venitul din câștigul lor. Am căutat în o co
mună din ce feliu de zidiri și case es la stradă 
țerancele ce le vedeam în o (fi de rugă în 
haine strălucite și pompoase, și am stat uimit 
vedănd că din o căsuță ca de 2 stângini de 
lată, vre-o 3 de lungă, acoperită cu paie toate 
afumate și putrede, prefăcute cumva în scrum, 
ear’ casa din bârne nu e nici barem lipită 
pe din afară, se o poți și varul, — și am cu
getat la casele cele mari și frumoase ale ger
manilor sau șvabilor și la molesta podoabă ce 
la sărbători se vede pe cei ce es din case 
(neveste și fete), și am <Ș.is în mine: pănă ce 
aceste nu vot încetă la poporul nostru, nu se 
poate să-i fie bine. Și se căutam ce avere au 
aceste femei gătite în gală și sulemonite, de gân
dești, că sunt niște nimfe olimpice ? Cătră casă 
mai au câte 2 lanțe (jughere) de păment ară- 
toriu, 1 lanț de livadă și o moșiă, adecă pru- 
niște nesăpată de (Lei de ani; pruni plini cu 
mușchi și crengi uscate, toate laolaltă în va
loare de circa 5—600 fi.

Apoi ce venite se aducă asemenea moșiă, 
dacă alta nu trudești, și nu lucri ? Este lucru, 
a tăiă lemne, a tîrșî pădure ; dar’ nu le convine I 
Li-se îmbiă a lucră pământ în parte, nu prea 
vreau, că „de ce să-i dau eu lui jumătate din 
rod" și că „prea mult îi rămâne lui". Așa am 
auc|it, reflectând, chiar când îi îmbiau a mișcă 
puțin în economiă.

Bine notând, la mai toată casa sunt 2—3 
„vechsle" la banca cutare și cutare ! .. . .

Bărbații încă sunt ca și femeile : trufași, vor
băreți și disputanți, pănă dincolo, și serbează 
ruga’cu răchiă curat spirt ordinar, — fiinl-că

„moșia est an nu a rodit 1“ — Seara de comun 
urmează sfadă și apoi bătaie.

Bărbații și femeile își lucră moșia propriă, 
pe bani nu este unde lucră; de trăit: a bea și 
mancă se capătă cum se poate, acolo sunt 
băncile!

Ei, domnilor, asta nu este o vieață rațio
nală, din ea inteligentului român nu i-se cuvine 
nici un ban; această viețuire nu are lipsă nici 
de preot nici de învățătoriu, aceasta trebue să 
’ncete cât de cu grabă.

Avem noi ori ba puterea de a o curmă prin 
sfaturile sincere. Dacă nu, ea tot se va curmă. 
Dar’ atunci se va curmă șî lipsa de acei modești 
preoți și învățători dintre astfeliu de popor. în 
locul acestui popor va venî altul, cu alți preoți 
și învățători I Alegeți din două.

Stricăciunea ce o face alcoholul sau rachiul 
la poporul nostru e des combătută de diaristica 
noastră, dar’ fără efect; căci trebue combătută 
mai energic. Ea a luat astfeliu de dimensiuni, 
în cât familii, comune întregi și ținuturi întregi 
sufăr de ea ca de o boală. Le ia sermanilor de 
oameni puterea trupească, mintea și cugetarea, 
și cruceriul din urmă.

Leacul nu poate fi altul, de cât, ca preoții și 
învățătorii înșiși să se rețină de la această slăbi
ciune, apoi trudindu-se se se pună în fruntea 
oamenilor epitropi sau tutori bisericești, cantori, 
apoi jude, jurat, cassariu, oameni feriți de acest 
păcat, și cari voiesc a eonlucrâ la stărpirea rău
lui, și să combată di de Ți năravurile rele, pănă 
când vor încetă. —

0 altă scădere este la popor neîmplinirea 
datorințelor față de alții, față de al său, de veoin, 
de comună, biserică și stat. Se știe, că aceasta 
vine din lipsa sărăciei și decădinței, dai’ vine 
șî din ușurință!

Dacă ai la astfeliu de român ceva să capeți, 
poți cere de 10-ori și vei căpătă la al 10-lea termin 
pus succesiv. Dările cătră comuna bisericsașcă 
și stat, nu le solvește fără forță și fără alte 
spese. în afaceri de împrumut cu interese ter- 
minul îl ia de glumă și vădând cu ochii se 
ruinează pentru întârdiere prin spese de proces, 
esecuțiă etc.

Ce să Țici la acestea, de cât dicala vechiă: 
„de la cap se ’mpute peștele". Nu este alt mijloc 
de ajutoriu, da cât, ca antistiă, preot, învățătoriu, 
jude etc. singuri să dee bun esemplu, se fie punc
tuali în împlinirea datorințelor, căci asta o aduce 
cu sine șî bărbăția omului. Deși trăim în timpul 
cambielor, parola și vorba dată nu se mai ține.

Scott Walter scrie: „nu prăpădi, că te pră
pădești I Ținerea terminului promisiunei și a 
ordinei e una cu bunăstarea." Scriitoriul Smiles 
dice: „Conceptul ordinei cuprinde în sine mai 
multe object», așa acomo larea și aprețtarea or
dinei în cele morale ... Și legile naturei nu 
sunt alta, de cât ordinea. Stima obligată cătră 
tine insuți și cătră conlocuitorii tei, nu este 
alta de cât ordine. Ordinea e basa economiei în 
familiă. națiă și stat, și basa fericirei generale 
a individului."

Toate înșiratele scăderi, — regretăm — 
nu ne cualifică de a ne gerâ de popor cult, pănă 
atunci, pănă când nu ne scuturăm de ele.

Cultura ce va să dică alta, de cât perfec
ționarea și întocmirea după trebuință a materiei 
lucrurilor și a omului. Nu este cult acela care 
nu-și câștigă cele trebuincioase; nu este cult 
acela, eare nu-și cruță și conservă pe timpuri 
grele și pentru descendenții săi oare-cari reserve 
trebuincioase. în fine „nu este cult poporul acela, 
care prin nelucrare și nepăstrare se lasă devenit 
cucerit de altul" — după spusele domnului P. S. 
Aurelian.

De aceea sfaturi economice speciale în 
materiă le las poporului a le luă de unde se 
pot luă în praesă după locuri și provincia, pănă 
îa o mai intensivă înaintare în economiă.

încheiu cu aceea, că nu aderez la enigma 
esposițiunei de donițe „munții noștri aur poartă", 
noi cerșim din poartă ’n poartă,*) ci aderez la 
cele scrise de G. Ghițiu în albumul macedo
român 1880 : iubesc, admir geniul și talentul, 
nu mă închin de cât virtuții. A cerși nu e vir
tute ci scădere. Virtute e a lucră, a câștigă, 
a țină și stăpâni; virtute e : a fî bărbat și a fî 
harnic.

Aderez la cele dise de I. N. Polichroniade: 
„Un popor luminat, harnic și econom, este ca o 
mingiă (loptă) de gumilastic : cu cât va fi isbită 
mai tare, cu atâta se va înălță mai sus.

Arad, 30 Novembre 1895.
Unul din popor.

*) Asta nici nu s’a folosit ca macsimă economică, 
nici-odată, ci ca esemplu la esploatareă forțelor lucră
toare ale poporului. — Red.

Posta administrațiunei.
Doamnei Aurelia Br. în Lugoș. Losurile Dtale nu 

s’au tras.
Dini Dr. J. M. Mehadia. Losurile „Credit" și crucea 

roșie nu s’au tras, ear’ despre St. Genois nu putem 
dâ răspuns, nu obvine în Mercur.



Mare de abonament

DREPTATEA
Cu diua de 30 Septembre 

a. c. stilul nostru, espiră abo
namentele pe al III cuartal și 
cele făcute pe luna Septembre.

Rugăm și invităm pe dnii 
abonați se grăbiască cu renoirea 
abonamentelor, ca astfeliu se 
remânem în curent cu espe- 
diția foii.

Abonamentele se fac mai 
ușor prin mandate poștale.

PREȚUL:pe 7, de an fl. 2.50 pe 1 lună 85 cr.
Rugăm a se scrie curat și 

legibil numele abonentului, lo
cuința și posta ultimă, eventual 
se se lipească pe mandatul 
postai adresa tipărită sub carea 
li-se trimite „Dreptatea/4

Cu stimăAdministrația foii „Dreptatea.11
Bursa de Budapesta din 10 Decembre 1895.

Datoria de stat:
Renta de aur ung. 100, 500, 1000 . (sc. de d.) 5°/o 123.50

1» 
h » „ „ n 10.000 . . • . n 4%

n „ coroane ung. . . . n 4% 99.50
Obl. căilor fer. orient. 1876 . n 5% 126.75

* n B „de stat, 1889, aur. n 4% 129.—

a n T) r> v arg. n 4% 101.75

Obl. cu premii ung., din 1870, 100 fi. buc. . . . 140.50

J» a n » n n 50 „ n . . . 140.—fl „ T> Y) T> V n n
Obl. de desdaun. regal., am., ung. . (sc.de d.) 4‘/,% 10Q-75

croate... „ 102.50
Bonuri rur. ung. . 4°/o 96.25

_ croate 4»/. 97.—
Obl. regul. Tisei (Seghedin)......................... . .4% 143.75

„ hipot. croate, 100............................. . .5% —
Asemnatele cas. de stat. 6 luni 100 . . . —t—

Datoria de stat, corn., hărtiă, Mai-Oct.. • .4%0 98.75

» n n n „ Febr.-Aug. • 4%0% 98.75

n r> ti n arg. Jan.-Jul.. . . 47io% 98.50

» » n n „ Apr.-Nov.. . • 4%o% 98.50
Renta de aur austr. (sc. de ,d)................. • -4% 122.50

_ în coroane . 98.50
Datoria de stat austr. 1854. 250 fi.. . . . .47» 149.—

» n n » 1860. 500 „ . . . • • B% 147.50

» » » n 1860. 100 „ . . . • .57o 158.25

n » » n 1864. 100 B . . . 198-
7) r » » 1864. 50 „ . . . 198.—

Obl. oraș. Budapesta .1890 ......................... . 4Va7o 100.15

Dance.
îanca anglo-austriacă 120 . .

J>
n

.Hermes“
D-anca

» 
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n

»
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» 
n 
n 
n 
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n 
n 
n 

»

pe acții Budapestană 100 . .
„ „ a capitalei I emis. 100

intreprind. de bani 200 . . 
credit fiumană 80 . . . . ,

gen. ung. 200 . . .
„ „ din 15 luliu

pe acții Budast. 50 . 
austriacă 160................

„ din 4 luliu

170.-
129.50
98.-

de
»
n
n
n
n

n
n
»
n

industrială I ung. 150.................................
„ și comerc. ung. 100.................. ....
„ _ „ „ din 15 luliu. .

croat-slavon. 100..............................................
de credit ung. 200 ..........................................
„ „ „ vechiă 100.............................
„ „ „ II emis. 15 luliu ....
comercială ung. pestană 500 .....................

corn, și industr. bpestană 100.....................
de credit fonciar centrală 500 .................
croată de escompt 200 .........
de escompt și zarafiă ung. 400 K. . . . 
» „ „ „ 15 luliu.................
austro-ungară 600 ............................. ....
„Unio“ 200 .........................................   . . .

» n » verig. 
austr.-ung. de 8 fi 
de 20 franci . .

Monede.
Galbenul ces. și reg. tesc. . .

r

n
n

20 maree
Lira de aur turcească.....................................
Argintul austr. și ung.........................................
100 maree germ. în papir ........ 

» » „ de bancă pr. 31 Inniny»

Scrisuri fonciare.
„Albina11, inst. de econ 5%.....................
Sanca civ. de credit Arad 5% 40 ani .

n
»
n

n

n

n

n 
» 
»
v
n

n
T> 

de

126.50

435.75
55.—

351.50
197.-

112.50

116.-

590.—

259.-
1000.

5.95
5.93
9.92
9.93

12.25

61.25

Tergul do producte diverse 
(Prețul per 100 kilograme.) 

Specia
Semență de trifoiu luțernă ung. nouă 
Semeață de trifoiu roșiă nouă .... 
Oleia de morcovi duplu rafinat . . . 

Turte de oleiu Rapiță.............................
Unsoare de porc, pestană.....................
Însoare de porc din provincia .... 
Clisă 
Clisă 
Clisă 
Clisă

per 
per 
per 
per

500
500
500
500

4 rude
3 rude

cual. uscit.
100
85

per 
per 
per 
per 
per

în 
în 
în 
în

saci, 
saci, 
saci, 
saci,

nouă, uscată la aer, l-a 
de masă, 
de masă, 
afumată

oău semburos
Prune 
Prune 
Prune 
Prune
cu termin 
cu termin 
cu termin 
cu termin 
cu termin 
cu termin
becuar de prun» 
Lecuar de prune 

cu termin 
cu termin 

brută . .
galbină, destilată 
din Rosenau . . 
slavonă ....

kgr. în saci, 
kgr. în saci, 
kgr. în saci, 
kgr. în saci,

per 50 Okgr.
500 kgr.
500 kgr.
500 kgr.
500 kgr. în saci,
500 kgr. în saci, 

slavon . . . 
sârbesc . . 
slavon . . . , 
sârbesc . .

Miere 
Miere
Ceară 
Ceară

Cursul 
Bani

. 52 —
. 62.—
. 28.—

țn_
. 48.—

Marfa
66.—
67.-
29.—
5.25

48.50

43.50
46.50
48.50

44.—
47.—
49.—

drb . . . 
drb . . . 
drb . . .
100 drb .

85

100
85

drb .

drb .
drb .

10.75
12.—
16.25

9.75
12.-
16.25
11.50
10.50
13.75
12.75

11.25
12.50
16.70
10.—
12.50
16.50
12.50
11.—
14.—
13.—

32.—
152.—

33.—
155.—

T6rgul de producte din Budapesta. 
(Prețurile de la 10 Decembre 1895.)

, Prețul I ( I Prețul
u per 100 kgr.| ’-g g jper 100 kgr.

S p 6 C î Ri ' de la | pănă j O ~ j de la | pănM

Grâu Bănațan vechiu . 74 —t— —e— 75 __ t__ __.__

Grâu Sănațan . 76 —e— —.— 77 6.50 6.55
Grâu Bănajan . 78 6.60 6.65 79 6.70 6.75
Grâu Bănațan n . 80 6.75 6.80 81 — t_ _ e__
Grâu de Ia Ti«a n . 74 —.— —.— 75 —t_ _ #__
Grâu da la Tisa n . 76 —.— —,— 77 6.55 6.60
Grâu da la Tisa n 78 6.75 6.70 79 6.75 6.80
Grâu da la Tisa n • . 80 6.80 6.85 81 —.— —e_
Grâu Bpastan n restYv . 74 —e— —e— 75 — —._
Grâu Bp8stau n n . 76 — —,— 77 6.50 6.55
Grâu Bpestan Y! n . 78 6.65 6.70 79 6.75 6.80
Grâu Bpesfan T> n . 80 6.80 6.85 81 —t— —t—
Grâu da Ia. Alba n . 74 —e— —t— 75 — t— —e—
Grâu d» la Alba n . 76 _._t— —t— 77 6.50 6.55
Grâu «a la Albă n 78 6.65 6.70 79 6.75 6.80
Grâu da la Alba n . 80 6.80 6.85 81 —t— _t—
Grâu de Bacica n . 74 75
Grâu de Bacica n . 76 —t— — 77 6.60 6.65
Grâu de Bacica n . 78 6.70 6.75 79 6.80 6.85
Grâu de Bacica n . 80 6.85 6.90 81 —.----- —.—
Secară nouă, pr. 70--72 5.05 5.10 — — —
Orz nou . . . de nutrețiu
Orz nou . . . 62 -64 —e— —,— de vinars
Orz nou . . . 64 -66 —t— —.— de bere
Ovăs vechiu . . 39 -41 6.85 7.20 — — —
Oves nou . . 39--41 —.— —,— — — —
Porumb vechiu . 75 5.05 5.10 străin
Porumb nou no 4.75 4.80 — — —
Porumb vechiu . — Bănățan
Porumb nou • . — — — — — —
Rapiță nouă . . . — Bănățan
Birișcă vechiă . . — —.rv — — —

100.76
101.—
101.-
100.50
101.—
99.-
98.50

102.25

n 5%.................
5 72% .... 

'o.................
4%% 40 ani . 
4%% 50 ani .

Sibiiu 5% ....
5%% • • •
6% ....
4%% om. VI. 

5»/, 31.3 ani .
1Q6 5% 40 ani . .
III emis 5% . . . .
IV emis. 4%%. . 

credit din Timișoara 5% . .
r> r> n * /2 / O •

»

n 
credit

n

credit

n 

n

»
y> -n
ardeleană 5%

• n

fonc. din
7)

r>
r>
n

a

n

n
T)

r !
gen. din

»
»

»

n fl
Sibiiu

n
110

100.50

n

n
n

»
împrumut, băncii ung. hipotec. 4%
Obl.

n

n

n
F. de 
I- „

»

c. fr. bulg.....................................................
cu prem. șerb. 100 fr...............................
» » » „ „ (stamp, austr.)

soc. p. reg. Temeș-Bega.........................
9

Șorțuri private.
împrumutul oraș. Viena din 1874, 100 .... 174.50
Șorțuri din Euda 40 .................................................. 60.—

„ „ „ (st. austr.) 40.................................. 61.—
Sorturi reun. „J<5-sziv“ 2 . . . ............................. 3.30

» » „ (st. austr.) 5 ..... 3.50
„ crucea roșie 5 .... ............................. 12._
» „ „ (st. austr.)............................. 12.50

Obligațiunile basilicei 5 . ......................................... 9.75
„ „ (st. austr.)......................... 10.25
„ crucea roșie italian. 25 lire . . . 12.75
» » » „ (st. austr.). . 13.—

instit. de cred, austr. 100 ..................................... 198.—
Crucea roșie austr. 10..................... ........................ ig._
S orți Fâlffy 40 .............................................................. 59 20

Prețurile bucatelor din piața Timișoarei.
De la 10 Decembre 1895.

După notările societății nLloyd“ din Timișoara.
Grâu, greutatea cualit. 78 chil, per 100 chil. . 5.85—5.90 
Grâu, greutatea cualit. 79 chil, per 100 chil. . 5.90—5.95 
Secară, greutatea cualit. per 100 chil. . 4.60—4.70 
Orz, greutatea cualit. per 100 chil. . 6.00—6.10
Oves, venturat per 100 chil....................................6.40—6.50
Cucuruz, nou per 100 chil....................................5.70-5.75

Tergul de producte pe termin.
Grâu Sept.-Oct. ... în bani per 100 kgr. 6.69 și 6.71
Grâu la Mart.-Apr. . „ n n n 7.05 Și 7.06
Grâu Maiu-Iuniu . . „ n n n n —.— Și —.—
Secară la Sept.-Oct. n n n n 5.06 Și 5.07
Porumb Maiu-Iuniu . „ n n n n 6.13 Și 5.15
Porumb Iul.-Aug. . . „ n n n n 5.07 Și 5.09
Porumb Aug.-Sept. . „ n n n n 5.08 Și 5.10
Ovăs la Sept.-Oct. . . n n n n n 5.87 Și 5.89
Ovăs la Mart .-April . „ n n n n —.— Și —.—
Rapiță Aug.-Sept. . . „ n n n n 9.45 Și 9.50

Concurs.
ZF’entrvL ocuparea postului de

W comptabil
la institutul de economii și credit „Bocsaua“ 
în Bocșa-montaiiă (N^metbogsân), se escrie con
curs cu termin de 14 dile de la prima publicare.

Emolumentele sunt: 700 fl. în bani și drep
tul la tantiemă din profitul curat anual conform 
§-lui 45 punct c) din statutele societății.

Reflectanții au a dovedi că au absolvat 
școala comercială și eventuala lor praxă la 
vre-un institut de bani oare-care.

Alesul numai după servițiul de probă de 
un an, dacă va corespunde, va fl definitiv ales.

Bocșa-montană, în 26 Novembre (8 Dec.) 1895.

Direcțiunea.

S’a tipărit în tipografia Heinrich Dhrmann în Timișoara.

sc.de

